

**URBÁNUS**



# Újszilvás: akár egy kisváros

Erdők ölelik körbe Újszilvást, Pest megye egyik eldugott települését. A kis falu valaha jobbágyoknak, zselléreknek adott otthont, ma leginkább a pálinkafőzdéjéről ismert. Pedig akad itt más látnivaló is, hiszen a község a világ zajára ügyet sem vetve fejlődik, változik és – hangozzék bármily furcsán is – urbanizálódik. A kis híján 3000 lelket számláló falu főutcáján olyan bicikliút épült, amire nem egy budapesti kerületben büszkéek lennének. Igaz, Újszilváson nemcsak beszélnek a jövőről, tessenek is érte, így a **geotermikus energiák hasznosítása** sem harmatos lözung csupán, hanem valóságos, pillanatokon belül elérhető cél.

„A község lakossága igyekszik olyan barátságos, otthonos vendégváró hangulatot teremteni, hogy minden kedves vendégünk jöleső emlékekkel távozzon el Újszilvásról, és ide mindig szívesen térjenek vissza” – olvasható Petrányi Csaba polgármester köszöntője a falu honlapján. Ismerős mondat. Nem is vesszük már komolyan, ha ilyesmit vet papírra egy település első embere. Azonban Petrányit hitelesítik az eredmények.





Olyan kerékpárút épült,  
amit nem egy budapesti kerületben megirigyelnének



Petrányi Csaba:  
„A községet tudatosan fejlesztettük”

**„Nézzék csak meg a körforgalmat a falu végén!”**

Csaba a közeli eszpresszó tulajdonosa. Egy közeli falu szülötte, szülei ma is „odaát” élnek. Átjárnak fiúkhoz, s ha megérkeznek, mindig rácsodálkoznak, hogy már megint mi minden változott, épült-szépült, alakult a szomszédban. Nem titkolják, hogy irigykednek. Azt mondják, ég és föld a két falu, pedig a távolság mindössze 11,5 km. – 1994 óta élek itt, nem vágyom máshová – me-

séli a kocsmáros, aki a kora délutáni kárikulában nemcsak a kitikkadt betéőket szolgálja ki, de üres perceiben, a hörpintők nagy örömeire, a csocsóasztal mögötti asztalnál a szaxofonján is gyakorol. Ilyenkor a wurlitzer néma marad...

– Ez a falu szinte egy családi közösség – folytatja. – A hivatal pedig – mint máshol – nem tart három lépés távolságot tőlünk, számítanak ránk, mi pedig bízunk bennük. A kapcsolat olyan természetes, hogy a múltkor, amikor

a polgármesteri hivatal főnyírójából kifogyott a damil, hárman ajánlották, hogy adnak egyet kölcsön. De ez fordítva is igaz. A polgármesterre és csapatára mindig lehet számítani, öt éve például még egy busz jött kora reggel, meg egy délután, most már sűrűbb a menetrend. A busztársasággal folyton egyeztetnek, együtt keresik a jó megoldást. – Nézzék csak meg a körforgalmat a falu végén, az jelképe lehetne Újszilvásnak – ajánlja Csaba, felcsapva idegenvezetőnek. – Ott



nagyon sok volt a baleset – informál –, de mióta megépült, biztonságosabb lett a falu. Hozzáteszi, hogy szerinte a falu közbiztonsága is elfogadható. A sikert magáénak érzi, lévén, hogy polgárőr. – Egy ideje 24 órás szolgálatban vagyunk, azóta kevesebb a betörés. Tősgyökeres újszilvási persze ilyet sosem tenne – fűzi hozzá egy lokálpatrióta büszkeségével –, ezért noha vendégszerető a falu népe, főként az idegenek mozgására figyelnek.

Szóba kerül a pártpolitika is. A válasz – a mai magyar állapotok tükrében – meglepő: itt a presszóban, ha össze is vitatkoznak az emberek a politika miatt, csupán pillanatokig tart a nézeteltérés, és már meg is hívják a másikat egy körre.

mat, nevetve jegyzi meg: sokba került, de megérte. Az ára 85 millió forint volt. Saját erőből építették, piros, fehér, zöld virágok borítják a belsejét, és önellátó a vízellátási rendszere.

### Petrányi: „Mániám, hogy a zöld energiákat hasznosítsuk”

– A községet tudatosan fejlesztettük – vallja Petrányi. – Mára „felemeltük” az infrastruktúrát, közösen tettük széppé a falut. A következő lépés a csatornázás, napirenden van a szociális földprogram is, de a legfőbb mániám, hogy a zöld energiákat hasznosítsuk. Rövidesen egy 400 kW-os, közepes naperőművet hozunk létre, aminek megvalósításában testvértelepülésünk, Nandlstdt van segítségünkre. Emel-



A köztisztviselőkben a gázenergiát a geotermikus energia váltja ki hamarosan



A saxofonos korcsmáros ezután az ablakon át a presszóval szemközt széles bicikliútra mutat és megjegyzi: – Az is nagy ötlet volt! Többen kerékpároznak, mint régebben, és a szülők a kicsi gyerekeket is el merik engedni bicajozni.

Elköszönünk. Néhány méterrel odébb egy vidáman tekerő néni köszön ránk. Megkérdezi, honnan jöttünk, de alig-hogy kiböjkjük, ő máris az út végére mutat és a virágokkal teleültetett körforgalmat dicséri. Amikor kicsivel később a hivatalban a polgármesternek, Petrányi Csabának elújságoljuk, milyen örömmel fogadták a helyiek a körforgal-

lett a köztisztviselőkben – az iskolában, az óvodában, a kultúrházban és a polgármesteri hivatalban is – zajlik az átállás a geotermikus energiákra, ez váltva ki majd a gázenergiát. Sokat spórolunk, 30 milliós megtakarítással számolunk évente. A napenergiával pedig a közvilágítást is kiváltjuk, ami újabb megtakarítást jelent. – Lényeges, hogy a víz minősége javulni fog a vidéken, hiszen a Faluházban felszerelt hőszivattyúnak köszönhetően megvalósul a temperáló fűtés, ami azért is hasznos, mert minimálisra csökkenti a baktériumok számát a folyóvízben – teszi hozzá a polgármester.

Részlet az Ivóvíz-projekt részleteit bemutató szakanyagból: „A beruházás után kinyert és tisztított víz a rekonstruált szűrőkön, berendezéseken keresztül, majd a körkörös hálózaton át jut el a végfelhasználókhoz, azaz a lakossághoz. (...) A háztartások mellett a projekt jelentősen érinti a vállalkozásokat is, leginkább a feldolgozóipart, a településen működő üzemeket. A fejlesztés egyik tovább haszonélvezője vagy haszonélvezői azok a gazdasági társaságok, amelyek részt vesznek a kivitelezésben, hiszen ez a beruházás a térségben jelentős megrendelés. A projekt bruttó megvalósítási





összege mintegy 238 000 000 Ft” – rögzíti a dokumentum, ami egyszerre jelzi: az önkormányzat a helyi vállalkozókkal szövetségi viszonyt ápol.

### 100 millió érték született

Így nem is meglepetés, hogy több sikeres vállalkozás is megél Újszilváson. Az egyik vezetője Bolyhos Zoltán, aki az országSZerte elismert pálinkafőzde ügyvezetője, nem mellékesen a képviselőtestület tagja. – A testületben mindenki független és mindenki tősgyökeres újszilvási; olyan emberek, akiknek fontos a község jövője – rögzíti. – Együtt látunk, együtt gondolkodunk – erősíti meg Petrányi Csaba. Bolyhos hozzáfűzi, hogy az önkormányzatban teljes egyetértésben dolgozik vállalkozó és pedagógus, ráadásul egyikük sem veszi fel a képviselőtestületi munkáért járó illetményt.

– Közös siker, hogy igen komoly értéknövelés történt a faluban az elmúlt hét esztendő alatt. Nagyjából 100 millió érték született – summázza a pálinkafőzde ügyvezetője. És sorolja: megújult az iskola, az óvoda, felújították az idősok otthonát, megoldódott a csapadékvíz elvezetése. – Ezt az egészet magunk tiportuk ki, aminek köszönhetően a fiatalok



Újszilváson mindig akad munka és munkaerő

látanak perspektívát Újszilvásban, ezért „megállt” az elvándorlás is. Visszatérve a vállalkozók szerepére, köztünk nincs konkurenciaharc – mi segítjük egymást! Bolyhos kitér rá, hogy a helyi méhészet, a pékség és a húszüzem – ahol a híres újszilvási szarvasszalámi készül – példásan együttműködik. Amikor közösen élelmiszeripari kiállításon vesznek részt,

még egymás kasszájához is van hozzáférésük, hiszen a becsület, a bizalom szerintük alapkellék. Az újszilvási vállalkozások díjhalmozásában is jeleskednek; a Kiváló Magyar Élelmiszer védjegy egyre több terméken (mézen, pálinkán, kolbászon is) feltűnik.

Zoltán édesapja, Bolyhos László, a pálinkaüzem alapítója is szíven viseli az urbanizálódó község sorsát. Az értéktérítés jegyében létrehozta a Virágos Újszilvásért Alapítványt, aminek részéként több díszfa, cserje, szilvafa teheti még vonzóbbá a települést. S ha már a zöld szempontok-energiák kerültek szóba, a polgármesternek határozott elképzelései vannak azok jövőbeli hasznosításáról is: az etanolt kerüli, mert

szerinte az élelmiszert nem ildomos el-tankolni, „elfüstölni”, ugyanakkor egy biomassa-üzem létesítésének lenne létjogosultsága, csak meg kell találják a megfelelő partnert az energiafű felhasználására, értékesítésére.

Ami – a községben élők lelkesedését látva – nem is tűnik lehetetlen „küldetésnek”... ■



streamcreative  
... alkotni szeretünk

• logo-, arculat-, és hirdetéstervezés • nyomdai előkészítés • marketing • webdesign  
• lentikuláris technológia • storyboard • animáció

Kérjen árajánlatot! Info@streamcreative.hu www.streamcreative.hu Tel.: +36 30 757 55 33



# Iskolából pálinkafőzde

**Bolyhosék** mai pálinkafőzdéjének helyén egykor iskola állt. Bolyhos Zoltán tehát már csak a boldog gyermekkor miatt is erősen kötődik a területhez. A néhai tanoda épületei, az egykori tantermek öt éven át várták, hogy valaki felújítsa őket. Közben egy korszerűbb iskola született a település „szívében”.

**A**z alapító, Bolyhos László 1994-ben indította vállalkozását. Apránként jutottak előrébb. Az utat, amit megtették, egy ma is „dolgozó”, tekin-

télyes méretű üst szimbolizálja, amely 16 esztendő és az első volt a sorban. Egyszóval, történelmi darab. Bolyhos Zoltán meséli, hogy még mindig teszi

a dolgát. Két-három év múlva azonban kivonják a forgalomból, és megbecsült kiállítási tárgy lesz belőle.

A család – no és az óriás méretű, a belépőt pórászról, szerencsére mesziről méricskélő masztiff – olyannyira otthon érzi magát a főzde falai, kerítései közt, hogy üzemidő után sem hagyja magára a területet, hisz mindenkinek megvan a maga kuckója. Zoltán családja és a húgáék közvetlenül az üzem csarnoka feletti emeleten laknak, míg a családfő egy picit arrébb, egy gyönyörűségees nádfedeles házban lelt otthonra. Az ágyas pálinka hazájában élnek...

– Az általunk szabadalmaztatott aszalt gyümölcs ágyon érlelt, tiszta aromájú, kellemes ízű hungaricumként is elfogadott pálinka, hat hónapig tartályokban és fahordókban érlelődik – avat be a műhelytitkokba az ügyvezető. – Az érlelést követően, a palackozás során a pálinka fajtájával megegyező, saját készítésű aszalt gyümölcsöt teszünk az üvegekbe, majd erre töltjük a pálinkát. Ezt követően további öt-hat hónapig érleljük. Az érlelés során az aszalt gyümölcs visszanyeri eredeti alakját és kellemes színt kölcsönöz a pálinkának. A „gyümölcságy” a pálinkát esztétikailag is vonzóbbá teszi – summázza.

Az Európai Unió követelményeinek is megfelelő pálinkafőzde 2003 óta működik, de már 2001-ben is seregyien megcsodálták a nemes nedűt a nemzetközi fesztiválokon. A gyulai pálinkamustráról már ekkor elhozták a fődíjat. 2004-ben az ő ágyas szilvájuk lett „Magyarország legjobb pálinkája”. Később az ágyas Cserszegi Fűszeres szőlő pálinka is Nagyarany-díjas lett, majd a Magyar Pálinka Lovagrend Zászlóspálinkájának választotta. Cigánymeggyük 2007-ben lett hazánk – igazoltan – legjobb pálinkája!

Bolyhos Zoltán, aki egyben a Pálinka Nemzeti Tanács vezetőségi tagja is, figyelmeztet: a minőség az elsőszámú mérce. Ők ezért nem is tervezik a további növekedést, beérk azzal, amijük van. Nem szeretnének elismert manufaktúrából nagyüzemmé alakulni. ■

Bolyhos László és fia, Zoltán szerint a minőség az első számú mérce

